

# 立會小鬼還需鍾馗來打



為阻撓下屆政府重組架構,「人民力量」立法會議員黃毓民公開揚言,會在財委會審議政府架構重組的撥款時提出五百項修訂,內容包括修訂各政策局的職能以至名稱。民協立法會議員馮檢基日前在接受電台訪問時則聲言,反對派不是要拉布,指當局「只需要」開多幾次會議,讓議員有足夠時間提問以釋疑慮,就可以趕及在今屆會期內完成審議。民主黨議員涂謹申亦稱,只要建制派議員「真心相助(候任特首)梁振英」,應該可以趕及(七一前)通過方案。

雖然,黃毓民這五百項修訂的內容仍未公諸於世,但局外人也難免會有些好奇,因為,五百項修訂相對一般的修訂而言,絕非正常的舉止,能提出五百項不無聊而且有意義的修訂,實在有些驚世駭俗。到底黃毓民是天才還是瘋子,其實早有定論。

黃毓民曾得意洋洋的說,五百條修訂,就算每條通過表決需要二分鐘,也需要一千分鐘,總計十五六個小時。由此可見,黃毓民的修訂意向並不在

「讓議員有足夠時間提問以釋疑慮」,而在於浪費時間,阻撓政府法案的通過。

蘇洵辨奸論中有云:「囚首面而談詩書,此豈其情也哉?凡事之不近人情者,鮮不為大奸惡。」香港立法會議員受七百萬人所託,在莊嚴的立法會議事,理應嚴肅認真,一絲不苟。然而,被市民稱為立法會三鬼的黃毓民、陳偉業和梁國雄議員,卻慣於囚首面而論法案,嬉皮笑臉而搞抗爭,很明顯,其所為乃不近人情者。然而,反對派議員如同被三鬼上身,他們明知黃的意圖,仍樂於暗中支持,其隔岸觀火,幸災樂禍,只圖政治利益,罔顧民生大計的心態一覽無遺。

## 市民會監察立會工作

對反對派損人不利的做法,立法會建制派各政團被迫成為拉布遊戲中的觀眾,他們雖然心焦如焚,但卻沒有辦法阻止。民建聯主席譚耀宗表示,不會猜度拉布的議員背後有何目的與居心,但就希望財委員會主席及立法會主席能夠嚴格執行議事規則,不要讓有心拉布者不斷重複離題發言以影響會議進度。

民建聯立法會黨團召集人葉國謙坦言,大部分

市民均明白事理,「眼睛是雪亮的」,相信經過近期的拉布事件後,市民都心中有數,在9月立法會選舉中「自然會有決定」。

就黃毓民稱會在財委會審議階段提出五百項修訂,立法會主席曾鈺成表示,在經過合理時間的討論後,主席會限定時間結束討論,「議員沒有拉布的憲制權利」。曾鈺成強調,立法會憲制上有監察政府的職能,但市民亦會監察立會的工作:「他們(反對派議員)同樣接受公眾監督,如不合理地拖延公眾支持的政制,相信他們都會負上責任。」

很明顯,建制派對這些鬼魅魍魎的所為一籌莫展,惟有寄望市民認清這些不近人情的大奸惡的真面目,日後以選票來懲罰他們。不過他們忘記了,立法會三鬼本來就是靠搗鬼進入立法會的,也就是說,我們絕不能輕視這股反中亂港的政治力量。事實上,三鬼在「五區公投」中也會死而復生,陰魂不散,繼續為虐。所以,我們不能對香港錯綜複雜的政治現狀存有幻想,要靠神鬼不分的信衆請走這些鬼魅是行不通的,惟有以正克邪,讓鍾馗把這些害人害物的鬼魅一口吞掉才是簡單直接的好辦法。

很簡單,鍾馗這角色需要由立法會主席來扮演。事實上,立法會主席正是靠建制派的階梯登上神台的,他代表了愛國愛港的力量,有責任和義務為

維護香港市民的利益,不讓鬼魅魍魎胡作非爲。遺憾的是,2012年5月9日,立法會會議公布了陳偉業議員「反對港共治港」的動議,就是矛頭直指「一國兩制」,顛倒政治倫理的荒謬提案,立法會主席絕不應該讓它輕易過關;又如黃毓民對「議席填補機制草案」所提出的一千三百項修訂,也屬毫無誠意的惡意搗亂,本來就不應該批准。可惜,立法會主席對此掉以輕心,以至禍水蔓延,最後一發不可收拾,才斷然剪布。然而,這已經浪費了不少時間,造成極為尷尬的局面。不過,立法會主席的一番苦心,也沒有得到反對派議員善意的回報,反被有關人士污衊為違反立法會議事規程,欲提出不信任動議。

## 立會主席應當做鍾馗

本來,民主並非壞事,但若有人利用民主的漏洞,肆意大搞破壞,那我們就應該果決的修補這些漏洞。若有人利用民主作為武器進攻「一國兩制」,意圖建立「港獨」王國,我們就應該以牙還牙,利用民主法規去收拾他們。立法會主席既然「有權限定議員討論的時間」,那麼就該盡早結束那些毫無意義的討論。既然「議員沒有拉布的憲制權利」,那就應該毫不猶豫的剪布,別讓立法會的小鬼拉布蒙住市民的眼睛;立法會主席不但是球場的裁判,同時也應該堅持真理,以凜然正氣坐鎮立法會,別讓肩承七百萬人利益的莊嚴之所,淪為正邪不分,鬼氣森森的神壇!

作者為資深評論員



## 感受不一樣的喀什



新疆喀什要成為西部的深圳。這是當地政府順應中央提出建立新疆喀什經濟特區而為自己作出的定位,他們不僅仿效深圳借鏡香港經驗,攜手香港創新發展,更通過香港延伸,遠往東南亞的新加坡、馬來西亞。雖然,新疆喀什近年被認為是不穩定的地區,因為發生過暴徒在光天化日下傷人事件,敢去那兒走走的人似乎不多。不過,隨香港直航喀什首航到達這個維吾爾族聚集的中國邊遠城市,感受到的是不一樣的喀什。

中國南方航空公司的一架七三七客機由香港起飛,經停新疆首府烏魯木齊,在中國最西部地區喀什機場徐徐降落,歷時六小時四十五分鐘。作為古「絲綢之路」的重鎮,喀什又架起空中航線對接香港,要開闢通往東南亞的空中新絲綢之路,同時也穿透了喀什落後、不安全的流言,展示了不為外人知的喀什另外一面。

## 空港大門重新打開

由於地理位置偏遠,在中國的改革開放中,新疆喀什經濟發展滯後,更因為近年發生了幾起暴力事件,給外界留下了民族問題、閉關自守的負面印象。不少朋友得知我要去喀什,都緊張的發來短信,提醒注意安全,關照晚上不要上街,盡量避開維吾爾族人的集中地等等。一連串的提醒,第一次去新疆,就好像隨着一百多旅遊界、傳媒人士從香港出發,要走向兩軍對壘的戰地一樣令人緊張和興奮。

穿越戈壁、掠過雪山,傍晚到達喀什國際機場才知道,喀什的國際通道雖然簡單,卻早就具備國際通航的設施,邊檢、海關的設施和程序與內地城市的國際機場沒有差異,早前並曾與巴基斯坦、印度、吉爾吉斯斯坦等周邊多國通航,只是因兩年北京奧運期間,為安全考慮而停航。如今,喀什空港的大門重新打開,期望帶起喀什的新一次起飛。

接觸到的喀什市主要漢族領導,包括市委書記、常務副市長、副市長等人,都是漢人五十年代援疆前輩的新生代,對新疆情況熟悉,甚至都能說上維族話。喀什市委書記陳旭光看上去年輕精幹,沒有內地有些領導發福後的將軍肚,相信也不會是高爾夫的常客。因為這兒戈壁連連,黃沙四揚,沒有建高爾夫場地的條件。

書記張口就是,「中國發展三十年前看深圳,三十年後要看喀什」,盡顯雄心壯志。今年二月中旬,喀什市政府代表團訪問新加坡、馬來西亞、香港,提出了打造「空中絲綢之路」的構想,開通喀什向南的國際通道。短短兩個月,香港一喀什直航得以首航成功。之所以選擇香港,是國家戰略定位的要求,國務院賦予喀什金融貿易區的定位,喀什希望像深圳一樣借鑒香港,通過香港與東南亞建立關係,商貿先行,通過金流、人流、物流,讓喀什的區位優勢變為經濟優勢。雖然遠離香港六個多小時的航程,喀什領導人求發展,雄心不輸於當年的深圳,也更希望香港把國際金融中心的能量散發至西部喀什。

喀什市民以維吾爾族為主,整座城市洋溢着濃郁的維吾爾族風情。在城市中,漢人所佔比例也約達一成,是這兒的少數民族。到鄉間小鎮,可能除了個別領導,就看不到漢人了,朋友忠告「要少到新疆人集中地去」,幾乎是不可能。除非你不想了解新疆。這裡文藝興盛,手工業發達。無論男女老幼,皆能歌善舞;當地流行的木卡姆舞曲傳遍天山南北。旅遊界以「紅海夕照萬種風情;千年胡楊流光溢彩;烤魚飄香喜迎賓客;巴爾楚克羊肉名揚疆外」來讚譽喀什,享有「不到喀什,就不算到新疆」的美譽。這些美輪美奐都出自新疆人之手。

## 漢人多了機會也多

不時還是看到身着軍服的武警和荷槍實彈的特警,似乎在提醒着注意安全。但即使置身新疆人之中,在和陌生的新疆人交談,你並不會有不安全和危險的感覺。在喀什市的大巴扎,營商的都是新疆人,站在有新疆特色的圍巾攤檔,攤主熱情地把圍巾往你頸上套,即使你大幅砍價,他也不會氣惱,大家好言相勸。你不會有被壓迫着的膽怯,過程遠比在深圳街頭遇到擺地攤的新疆人要輕鬆的多。新疆人純樸熱情,他會大把抓起紅棗讓你品嘗,厚厚的肉,小小的核,美味可口。品嘗完不買,他也不會給你臉色看。

遇到的大多新疆人都能講些漢語,在一些偏遠的山區,新疆人的生意是向遊客售賣玉石,好好壞壞、真真假假,看你自己是否識貨了。有個新疆人看上了我手中的望遠鏡,他拿在手上向遠處的雪山上眺望,喜歡的愛不釋手,硬把他手上的石頭塞給我要掉換。他說,漢人來的多了,機會也多,家中有幾個孩子,都讓他們學好漢語,將來可以找到更好的工作。

白楊福是哈薩克斯坦和維族的混血兒,不會維語但會漢語。早年來哈什經商,還要帶上翻譯,這幾年來,發現不少維族人的漢語都講得很好,溝通一點問題都沒有。看好喀什發展,他帶着孩子、夫人、母親全家移居喀什做生意。白楊福也認為,喀什治安沒有問題,晚上小女生都可以安全散步。「我有應酬,晚飯後,老婆帶着孩子和母親出去散步,都很安全。」

喀什人會用豐盛的晚宴款待客人,晚餐時間和香港差不多,約在七點半至八點開飯。此時,窗外的陽光明媚,一道道具新疆風味的烤全羊、羊肉串上來,你卻有似乎在香港喝下午茶的感覺。

作者為資深評論員

# 人口政策首重鼓勵生育

□秦楚

不是排外,也非歧視,只是想說人口政策需多方結合,集優取之,尤其是身處香港這個特殊的都會。既然政府有人口老化的長遠憂慮,就更應該要有人口政策的長遠考慮。提供鼓勵生育的大環境及誘因,讓本地人口結構自然地增長,再結合優化的外來移民政策,才是應對之道。



人口政策督導委員會日前公布進度報告,顯示本港人口持續老化,出生率偏低。推算至2020年時,每千名勞動人口需要養育1042人,到2029年更需供養1140人。倘沒有新血補充,香港社會的經濟負擔將面臨沉重壓力。

無獨有偶,香港主要競爭對手新加坡,也於五月初發表「人口難題:人口推算」報告。報告指出,雖然引進新移民能夠壯大當地的勞動隊伍,並有助緩解適齡工作人口萎縮壓力,但還是無法完全扭轉適齡工作者減少的趨勢。

## 借鑑新加坡經驗

香港和新加坡一向互相視為競爭對手和參考對象,近年新加坡在各方面大有超越香港之勢,令不少香港人對新加坡趨之若鶩,凡事喜與新加坡比較,甚至以新加坡的經驗批評香港。在此不妨談談新加坡人口政策的啓示。

人口老化已經成為全球所有經濟發達體共同面對的難題,新加坡也無可避免。資料顯示,當地的生育率早在1976年便低於2.1,之後逐年下降,目前徘徊在1.2左右。佔人口多數的華裔族情況最為嚴峻,生育率同期從1.43跌至1.08,遠低於全國平均數。政府在1987年不再呼籲「兩個就夠了」,轉而鼓勵國人生育,但是生育率下降的趨勢已經形成,當年的生育率僅有1.62,雖然龍年1988年上升到1.96,但大

趨勢依然向下。

新加坡政府素有危機意識,察覺人口老化日後將成為拖慢經濟發展的後腿,自十多年前開始便利用優厚獎學金及較寬鬆的入境政策,吸引各地專才移居當地。新加坡政府的如意算盤是,這批學生自求學時期已經在新加坡成長,與土地結下不解之緣,加之工作數年,落地生根繼而開枝散葉是理所當然,這是崇尚優生學的新加坡政府所樂見。即便工作期滿後他們決定返回出生地,其勞動力的黃金時期也部分回饋予新加坡社會。這項教育投資,新加坡幾乎是穩賺不賠。

另一邊廂,寬鬆的入境政策近年也確實成功吸引非居民人口或外國人到當地工作。不過,引入新移民補充人口的政策招來國人不滿,迫使政府要在住屋、醫療、教育等公共服務政策上進行調整,優先考慮公民的利益。新加坡政策研究院月初公佈的研究報告卻顯示,引進更多新移民也無法完全扭轉適齡工作者減少的趨勢,老年人口贍養比例始終會上升,由2010年10.3個人贍養一名老人,到了2050年將贍養三至四個人,情況與香港近似。

## 提高本地生育率

報告譏刺新加坡政府一盤冷水,對香港也有啓示作用。新加坡的經驗固然值得參考,但由此投射到香港身上便可看到,引入專才、吸納移民,甚至靠「雙非嬰」為香港社會補充人口,並非改善人口老化的最有效方法,提高本地生育率才是治本良方。

舉例說,香港同樣設立境外投資移民

,又有引入專才制度,沒錯「民」是移來了,「專才」也引入了,最後卻沒有把勞動力留下。大部分來港的外地學生只是視香港為通向國際的跳板,與樂意在新加坡工作的學生大相逕庭。原因何在?就是香港的產業結構簡單,只有金融業及房地產業一枝獨秀,而金融業當中獨以股票市場最為重視,債市、匯市等只能靠邊站,令其他事業的專業人才難以一展所長,根本沒有誘因令他們留下。即使留下,他們對融入香港社會有多少認同,目前仍有爭議,覺得「被優才搶飯碗」、「新移民來港領取綜援」的大有人在,更遑論「雙非嬰」是補充人口的新血。

## 移民政策須優化

與鼓勵生育相比,引入新移民催生勞動力,無疑是一項簡便快捷的方法,也易於操作。從幾年前特首曾蔭權大聲疾呼港人家庭「最好生三個」至今,成效多少,大家心知肚明。然而,要保持一個地區本土特色和長遠活力,首要還是應該對鼓勵本地年輕人生育着手,即使成效不彰,也要繼續。

不是排外,也非歧視,只是想說人口政策需多方結合,集優取之,尤其是身處香港這個特殊的都會。既然政府有人口老化的長遠憂慮,就更應該要有人口政策的長遠考慮。提供鼓勵生育的大環境及誘因,讓本地人口結構自然地增長,再結合優化的外來移民政策,才是應對之道。側重任何一方,最終只會落得社會矛盾和分化之果。

# 台灣企業靠在陸壯大

□魯力



美國雜誌福布斯不久前報導,台灣企業大亨蔡衍明以中國大陸為據點的企業,發展蓬勃,促使他首度稱霸台灣富豪排行榜。而在台灣排名前十的富豪中還有魏應州、郭台銘、羅結、尹衍梁等四名富豪,是從他們的大陸企業與大陸市場中獲得大量財富。在其他的台灣富豪中,他們企業的營收也有相當部分來自大陸的市場與企業。因此,說台灣富豪靠大陸因素發財,一點也不為過。

馬政府在第一任四年內最大的經貿成就,乃是促成兩岸ECFA的洽簽。此舉被韓國視為「外患」,因而加速推動中韓雙邊與中日韓三邊FTA談判。現在,中日韓洽簽FTA燒得馬政府有燃眉之急,自不能不淡定。然而,重點在整個團隊要有高度共識,才能一致對外,加速協調府院會的兩岸政策與立法配套,切實推進與大陸的經濟交流廣度與深度。

## 蔡衍明是佼佼者

根據福布斯的資料,食品公司中國旺旺控股董事長蔡衍明的資產淨值攀升至估約八十億美元。他去年的資產淨值為六十一億美元,在福布斯台灣富豪榜上位居第三。蔡衍明的公司在上個會計年度創造二十九億美元營收。中國旺旺以零食、米果、乳製品和果汁聞名,十多年來均在大陸市場位居前茅。台灣前十大富豪中有好幾位企業家是在中國大陸致富,蔡衍明是

其中佼佼者之一。根據台灣經濟部投資審議委員會資料,台灣去年核准對中國大陸投資一百三十一億美元。

躋身富豪榜第二名的是魏應州和他的三個兄弟,財產估約六十六億美元。魏應州兄弟擁有一家康師傅控股公司,主宰中國大陸飲料市場。這是由台灣的一家中小企業到大陸發展,靠着大陸的市場與資金成長起來的企業,靠着賣飲料、速食麵等食品而成為台灣十大富豪,更領先於排名第三的台灣富豪世家,資產淨值約六十二億美元,它就是蔡萬華的富邦集團。「康師傅」的神話,也許可以給台灣當局領導人一點啓示。

科技巨頭郭台銘今年則排名第四,資產淨值約四十八億美元。郭台銘是總部設於中國大陸的富士康集團董事長,富士康替蘋果公司和其他知名品牌製造電子機件。他在大陸的一百多萬工人,每年為他創造了上千億台幣的產值。

廣達董事長林百里和正新集團的羅結及其家族,資產淨值分別為四十二億美元和三十二億美元,名列第五及第六。第七富豪尹衍樸旗下的中國大陸大賣場營運商高鑫零售(Sun Art Retail)去年七月在香港上市以來,他的財產增加逾一倍,來到三十億一美元。去年首富是智慧型手機製造大廠宏達電(HTC)董事長王雪紅。王雪紅與夫婿陳文琦今年滑落到第八名,隨着宏達電奮力對抗蘋果與三星,他們的財產縮水近三分之二,跌至三十億五千萬美元。

福布斯台灣富豪榜第九至第二十名依序是:林堉琪三十億美元、王永在二十九億美元、林榮三二十八億美元、蔡鎮宇二十二億美元、張榮發與家族十八億五千萬美元、張虔生十八億美元、趙藤雄十七億美元、徐乘與家族十六

億美元、洪水樹與家族十五億美元、廖